

肾结石的预防和治疗

▲ 新都区第二人民医院 晏斌

肾结石有哪些症状？能否预防或根治？只要提到肾结石，大部分人都会想到“尿痛、尿血、肾脏积水、疼痛”等现象。肾结石是泌尿外科的常见病，由于早期临床症状并不明显，因此在生活中很容易被忽视。肾结石是由尿液中的成分结晶沉淀形成结石，从而引起的一系列症状，临床主要表现为腰腹部疼痛、血尿、排尿困难等情况。

肾结石患者最常见症状就是突然出现腰部绞痛，同时可出现下腹部及大腿内侧疼痛、受累部位为同侧下腹部、腹股沟、股内侧，男性可放射至睾丸和阴茎头，女性可放射至阴唇，出现面色苍白、排尿不适、冷汗、恶心欲吐、低热等症状，严重可出现疼痛性休克。疼痛过后有些可发现随尿排出的结石，在合并感染时，会伴有血尿、脓尿，急性期会出现畏寒、发热及膀胱刺激征。

肾结石发病原因

(1) 身体存在病变：身体调节功能及

排泄功能出现失常现象，造成了机体出现水代谢紊乱，间接致使机体发生肾结石；(2) 药物因素：因长期服用治疗其他疾病的药物时，加重肾脏的负担，导致尿液浓度变高，溶解度降低；(3) 尿路病变：尿路感染、尿路梗阻，可导致肾结石的发生。男性多于女性，南方多于北方，夏季是高发季节；(4) 气候因素是诱发因素之一，气温升高，排汗和呼吸丢失的水分增加，尿液浓缩，可促进肾结石的发生。其次是饮食习惯，当水分摄入不足时，会增加发生肾结石的风险，能增加肾结石发病的速度。

肾结石的预防措施

(1) 大量饮水，饮水能有效降低尿液浓度，加速尿液排放，降低尿液结晶及细沙的堆积，能起到预防尿结石的作用。饮水量每天达到2000~3000ml也能冲洗膀胱，身体内的一部分垃圾也会随着小便排除。餐后饮水能加快的新陈代谢，稀释草酸钙等物质

浓度，影响结石的形成，相关研究显示，长期喝茶水的人群，患上肾结石的机率会大大降低，茶叶里的儿茶酚胺具有抗氧化作用，能减少尿中代谢产物的沉积，同时能有效抑制尿酸的形成；(2) 结石的营养补充过多时会加重肾脏的负担，增加尿液的浓度，因此要限制蛋白摄入量，保持能量平衡，降低尿液中砂石的形成量，其次针对有遗传史的，日常饮食要注意蛋白质的摄入；(3) 治疗造成结石形成的疾病如原发性甲状旁腺功能亢进，尿路梗阻，尿路感染等；(4) 当出现代谢异常时，根据的情况，给予降尿酸、镁剂、枸橼酸盐及维生素B6等治疗；(5) 定期复查泌尿系B超。在排出结石后，导致结石形成的原因并未解决，即使采用手术后，患者体内的碎石也无法全部取出，会残留一部分在体内，结石还可能复发。

肾结石治疗

(1) 生活方式上：首先，为患者制定

好相应的饮食计划，注意食盐的摄入，少吃肉类及鱼类食物，降低蛋白质的摄入量，其次，含草酸盐的蔬菜及水果，也不能多吃，可以食用酸性水果，如苹果等。再次，多饮水能促进身体排除代谢产物，最后，要注意休息、规律生活作息，并进行适当的运动；(2) 药物治疗：针对疾病的发展情况，给予疼痛及时使用止疼药，缓解疼痛度。体外碎石后，使用利尿剂加速尿液产生排除碎石。控制尿路感染，视情况予以止血药予以对症处理；(3) 无法体外碎石，病情严重者，予以手术治疗；(4) 中医药治疗，对于气血不畅，湿热蕴结，排尿刺痛，排尿中断，尿色发赤，腰痛剧痛，舌紫，脉弦数，以清热利湿，活血化瘀，排石通淋为主，给予海金沙、金钱草、鸡内金、扁蓄、木香、环留行、牛膝等。

总之，肾结石是一种容易复发的疾病，在日常生活中要做好预防工作，注重个人饮食和生活习惯，多喝水、多运动能起到良好的预防作用，如果出现病情症状要及时医治。

中医调治脾胃病的用药特点和方案

▲ 南部县人民医院 王智斌

我国明代著名的医学家张景岳提出：“养生要以脾胃为先。”脾胃学说是中医学理论的重要组成部分，中医学明确阐述了脾胃生理机能与病理机制，并为临床进行中医辨证论治、治疗规律、用药方案等多个方面提供了重要的理论和实践依据。

中医认为脾胃是后天之本、气血生化之源。脾胃学说理论博大精深，对中医学理论起到了极大促进作用，并在长期发展下，逐步成为一门特殊的中医学术流派。

中医调治脾胃病的原则

中医学认为，脾喜燥恶湿，胃喜润恶燥。脾胃就是囊括人体整个消化系统、部分泌尿系统、部分免疫系统等功能的范畴。脾与胃相表里，均属于足阳明经脉、足太阴经脉。其中脾是阴，胃是阳，两者同时处于中焦部位。但是阴阳异位、表里不同，所以在生理与病理上有不同特点。脾胃经膜相连，虚实夹杂，互相转变，但又存在密切联系。

因此，临床治疗脾胃病，必须结合临床症状，脾胃脏腑功能特点，科学控制药物的配伍与使用，提升用药效果。最初在《神农本经名例》中明确指出：药有七情，单行、相须、相使、相恶、相畏、相杀者均有，不能使用相恶与相反者。若存在毒宜制，则可使用相畏与相杀者，不然，无用也。《神农本经名例》中还指出：药有阴阳配合以及字母兄弟。《黄帝内经》中讲得更为具体，认为药有酸苦咸淡辛甘，其中辛甘相和，则可发散；酸苦相和，能涌能泻。

中医调治脾胃病的用药特点

气血同治 中医学认为胃主纳谷，脾主运化，明确指出治病的关键在于气血，若人体气有虚实，血有亏虚，则可明确其病变情况，辨证论治。这一类以气虚血瘀之证为主，所以临床用药治疗应从活血化瘀着手。基于疾病类型，配

伍相应的活血药物。若气虚，则以黄芪、人参以及白术等补气药物为主，联合当归、橘皮以及川芎等多种活血行气补血药物；若气滞，则以木香、枳壳以及橘皮等多种行气药物为主，配合当归、丹参以及白术等补气、补血、活血药物；若血瘀，则以红花、丹参以及桃仁等活血药物为主，配合人参、枳壳以及橘皮等多种行气补血药物。

升降相宜 升降理论其实是诸多中医名家比较推崇的一种脾胃病治疗方法，针对脾胃病，在基于有效辨证的基础上，选择适宜方剂开展有效治疗。若脾虚且气虚，则需从升阳、益气、健脾等方面着手，其中黄芪建中汤是典型的中药处方，可有效治疗“虚劳里急，诸不足”。汤剂中含有黄芪、芍药、甘草、桂枝、生姜、大枣几味中药材，具有补中益气、调和营卫等功效。若存在胸胁胀痛、嗳气频频、呕吐吞酸等症候，则可采用降法进行治疗，四七汤便是典型的中药处方，具备降逆和胃与理气宽中等功效，用药时还可结合症状配伍相应的药材，若胸胁胀痛，还可增加郁金、柴胡以及香附等药。若气机不畅并伴有虚症，则可联合半夏泻心汤进行治疗。

清热利湿 清热利湿属于岭南医家用于治疗脾胃疾病的的有效治疗方法，存在地方特色。因岭南地区的气候以潮湿、炎热等为主，当地人喜爱食用生冷物品，贪凉贪冷，所以容易发生寒湿停于中焦证候。因此，发生脾胃病后，多伴有腹痛溏泻、脘腹胀闷等症状，所以应采用健脾祛湿法进行治疗，如藿朴夏苓汤，方剂中包含藿香、厚朴、白蔻仁、半夏、杏仁、茯苓、泽泻以及香豉等药物，药物联合应用具有理想的利水燥湿、宣通气机功效，可调理水道，促进湿邪泻出。

中医治疗脾胃病，必须以脾胃为本，运用相应的药物，达到通补结合、知常达变的功效。为提升疾病治疗效果，应积极进行中医辨证，科学选取药物，才能保障治疗效果。

防治糖尿病肾病 早筛检查是关键

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 周芸

有数据统计显示，中国有超过1.3亿糖尿病患者。其并发症带来的危害，不仅关乎人民群众的生命健康，也影响到整个社会的发展。糖尿病通常伴有机体多个系统的损伤，是中国慢性肾脏病（CKD）首要病因，超过1/3的糖尿病合并CKD。及早筛查并干预糖尿病合并肾脏损害，可以延缓疾病进展，降低致残率和致死率。

糖尿病确诊应进行肾筛查

糖尿病常伴有机体多个系统损伤，其中糖尿病肾病是常见的并发症之一，最终可发展为肾功能衰竭，导致死亡。据统计，1型糖尿病中有40%、2型糖尿病中有20%可发生糖尿病肾病。目前，临幊上多通过尿微量白蛋白(mAlb)及其与尿肌酐的比值(ACR)等指标来评估早期肾损伤情况。

糖尿病肾病是因为血糖长期过高，过高的血糖和血压使肾脏长期处在超负荷状态，久而久之便出现糖尿病肾病。如患糖尿病肾病后，没有进行及时控制，最终可能会发展为尿毒症。

如何判断是否患上糖尿病肾病？

尿量增多 易疲倦 血糖过高影响到肾脏时，排尿量会有所增加，同时容易出现疲倦的情况。如果无其它原因出现容易疲乏，尿量增多的情况，就应留意血糖水平。

蛋白尿 泡沫尿 这是糖尿病肾病早期比较容易观察的一个症状，如果血糖控制不佳，就会出现持续的微量清蛋白尿，也就是泡沫尿。此时肉眼可见尿液中的泡沫增多，且短时间不消失。

水肿 糖尿病肾病早期还会有水肿的情况，其原因是肾脏没有及时的清除体内多余水分。初期水肿主要集中在足部、眼部，通过休息水肿会消失，随着肾功能的进一步降低，会发展为持续性水肿乃至全身性水肿。

患有长期糖尿病的在生活中要注意以上变化，糖尿病肾病要早期治疗，拖的越久越不容易治疗，发展到尿毒症的概率也会越高。

对于2型糖尿病，确诊时就应该筛查糖尿病肾病，以后每年应至少进行一次筛查。5年以上的1型糖尿病(T1DM)、妊娠糖尿病

(GDM)也应该定期筛查糖尿病肾脏病变。有糖尿病或糖尿病肾病家族史的，建议每四个月筛查1次，正在治疗的糖尿病肾脏疾病，可每个月进行检测以便调整治疗方案。

糖尿病肾病的综合干预措施有以下几种：

生活方式干预 改善生活方式，包括饮食治疗、运动、戒烟、限酒、限制盐摄入(<6g/天)、控制体重等，有利于减缓肾病进展，保护肾功能。在总热量控制方面，每日摄入的总热量应使维持或接近理想体重。摄入的蛋白质应以生物学效价高的优质蛋白质为主，可从家禽、鱼等动物蛋白中获得。注意避免高蛋白饮食，控制蛋白质每日摄入量，不超过总热量的15%。长期规律的、合理的运动可减轻体重，改善脂质代谢，控制血糖、血压，提高生活质量，有助于肾病的防治。

控制血糖 多个大型前瞻性随机对照临床研究已显示，严格降糖治疗均能延缓肾病的发生和进展，血糖控制应遵循个体化原则。

控制血压 严格控制高血压能明显减少糖尿病肾脏疾病的发生发展。非妊娠成年糖尿病血压应控制在140/90mmHg以下。对伴有白蛋白尿的，血压控制在130/80mmHg以下可能获益更多。对于糖尿病合并肾脏疾病的，如伴高血压，推荐采用肾素血管紧张素转换酶抑制剂(ACEI)或血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂(ARB)治疗，不仅可减少心血管事件，而且能延缓肾病进展。

纠正血脂异常 心血管疾病增加慢性肾脏病死亡风险，而血脂是心血管疾病的可控危险因素。选择他汀类等调脂药物治疗时，以降低低密度脂蛋白胆固醇作为首要目标。

此外，重视血糖、血压和血脂等代谢指标评估，保持平稳的心态、使用部分中药制剂对于糖尿病肾脏疾病的防治也有一定作用。

传播医学知识 公益服务医师



扫一扫关注《医师报》解码科普